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4.2 Premiéres observations du jeu

Une situation d’entrainement est efficace lorsqu’elle répond a un probléme rencontré par I'équipe.
Par conséquent, il est nécessaire d’observer attentivement des rencontres, afin de mettre en
évidence des comportements susceptibles d’étre améliorés.

L’analyse s’effectue a 'aide de grilles d’observations qui permettent de retranscrire les rencontres
en données qualitatives et quantitatives.

Les résultats vont permettre de dégager des problémes de jeu rencontrés par I'équipe et de
proposer une planification d’entrainements adaptés au besoin de ce groupe de joueurs.

Les analyses, effectuées jusqu’a ce jour, ont eu pour objectif d’'observer des comportements
collectifs offensifs.

La premiére analyse a été effectuée avec l'aide de quatre parents qui ont observé les deux
équipes U13 du groupe.

La grille utilisée a été celle présentée lors de la premiere semaine de stage. Elle permet de
connaitre les zones dans lesquelles le ballon a été récupéré, de mesurer notre progression,
d’identifier les déséquilibres réalisés en cours de match.

Objectif Quantifier I'efficacité du jeu sur les temps de jeu conserver, déséquilibre et finition
Date: 08/09/2012 Observateur: Karine, Marléne, Christian Equipe observée: U13 ES Cernex
Equipe adverse: Viry et Frangy

Déséquilibre (1)  une équipe est déséquilibrée lorsqu'elle court vers son but. Légende :| (passe) G (Gardien), T (touche), C (Centre)

1 [ [ [

2 Cl |

3 Cll | | |
4 [ [ | | |
5 | | |

6 Tl | |

7 T|

8 G [ [

9 [

10 | |

tableau n°13 : résultats grille d’observation collective

116 séquences ont été mesurées par les 4 parents sur les 4 rencontres dont la durée était de 30’
Les résultats des autres observations sont présentés en annexe.
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Au regard des résultats, jai eu l'idée de définir des coefficients qui permettront de mesurer la
gualité des rencontres sur le plan offensif ou défensif.

Ces coefficients devraient permettre de comparer les rencontres entres elles afin de voir
I'évolution.

Voici ce que jai imaginé quant aux coefficients qui pourraient mesurer la qualité offensive de
I'équipe.

Coefficient Définition Complément

La zone défensive est située entre la
ligne du but de notre camp et le
milieu de terrain.

La zone offensive est située entre le
milieu de terrain et la ligne de but
adverse.

Rapport entre le nombre de
séquences non remontées en zone
offensive sur le nombre total de
séquences jouées en zone
défensive.

Indicateur de perte
de ballon

Une progression dans le camp
offensif sera mieux notée qu’une
progression dans le camp défensif
car I'espace de jeu dans le camp
adverse devrait étre plus difficile
puisque moins d’espace.

Rapport entre le nombre de
séquences remontées en zone
offensive sur le nombre total de
séquences jouées en zone
défensive.

Indicateur de
progression

Rapport entre le nombre de
ballons récupérés en zone | Cet indicateur permet de mesurer le
Indicateur mental | offensive sur le nombre total de | nombre de ballons récupérés dans le
séquences jouées en zone | camp adverse.

offensive.

Rapport entre le nombre de
Indicateur de ballons a l'origine d’un déséquilibre
déséquilibre sur le nombre total de séquences
jouées en zone offensive.

Nous nous intéressons uniquement
au déséquilibre dans le camp
adverse.

Rapport entre le nombre de | Nous pourrions définir un indicateur

Indicateur de ballons a l'origine d’un tir sur le | permettant de mesurer le nombre de
finition nombre total de séquences a |tir par rapport au nombre de ballons
l'origine d’un déseéquilibre. joués dans la zone offensive.

Tableau n°14 : Synthése des coefficents

J’ai essayé de mettre en pratique ces coefficients avec les prochaines grilles d’observation.
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Le comportement offensif de larencontre du 22 Septembre

Zones couvertes par les progressions Les passes

Coefficient de progression

Coefficient mental

M séquences a0 passe

20%
B 5ur 3zones

mSur 2 zones Coefficient de déseéquilibre

B 5ur une zone L o ?
Coefficient de finition
M Pasde progression 37

GGG 77 (5 40 7 450 (TR GO (5 G 5 §F GO §F GEE o o o T TS K KK K K GGG T G 6T P GV AT E T nFE o7 o o0 o A

M séquences a 1 passe

M séquences a 2 passes

N =équences & 3 passes
M séquences a4 passes

W séquences a + de 4 passes

7
Moyenne z
Total Total Note z
z
passes | 179 | séquence | 7 Egsiee rr])ger 2,33 match 11,32 i
R R TR TR e v R R vl v R il C i g e o A G S S A i g g v vl e vl v v i i i A g g g g gy ,/7
Zone d'origine de la progression o
o ) Efficacité des passes (1)
Efficacite des tirs Récupération du ballon
total 35 Type Nb Se termine
B depuis zone 1 récupération séquence (+) W séquences & 0 passe
- cadré 14 interception 21 10 M séquences a1 passe
M depuis zone 2 e .
séquences a 2 passes
. duel 19 10 ] .
| ] depuu‘.zune 3 but 10 B séquences a3 passes
d Total 40 20 W séquences & 4 passes
M depuis zone 4

(+) (Centre, corner, tir ou but) W séquences a+ de 4 passes

(1) Séquences de passes qui se terminent (+)

’ A 2 A i 0 . . . 7
Nous n’avons pas progressé pendant 20% des séquences (1 fois sur 5) et 57% des Comparaison de I'efficacité des passes (1)

Zone d'origine de la progression et se termine (+) séguences ont consisté a progresser sur une seule zone avec une moyenne de 2,3 passes . .
ce que me pousse a penser que nous perdons trop rapidement le ballon. B Efficacits
) Nb Rapport séquences moyenne ' Setfles 15% des séquences ont été réalisées avec plus de 5 passes et 56% avec moins de ~ =equencesa+de 4passes u Totalpar rubrique
séquence | parzones/ nombre Tir trois passes.
(+) de séquences total passe Sans doute que nous n'agrandissons pas assez le jeu et que nous ne jouons pas assez en séquences & 4passes
mouvement pour proposer une solution a notre partenaire de jeu ou alors on est
depuis zone 1 6 9,8% 3,83 obnubilé par le but. séquences 3 3 passes
depuis zone 2 22 36,1% 2,8 8 Ensuite, un 7% pour le coefficient de déséquilibre m’indique que nous n’avons pas su étre i .
depuis zone 3 24 39,3% 2,9 16 patients pour déséquilibrer la défense mais avons tiré trés souvent ce qui est confirmé sequences 3 2passes
depuis zone 4 9 14,8% 0,4 9 par les 35 tirs réalisés en cours de match. R .
Total 61 81,3% 35 L’indicateur de finition ne me parait pas correctement calculé (a revoir). Sauences pase
(+) (Centre, corner, tir) Ecarter un maximum I'équipe afin de créer des espaces dans lesquels il est plus facile de séquences 3 Opasse
jouer librement des 1c1.
Les passes en appui/soutien sont réalisées dans le méme couloir de jeu. ,'J 5 1'0 1'5 2'0
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11.4 Premiere observation (Septembre 2012)

A l'aide des grilles remplies par les parents, jai effectué des calculs afin de quantifier :
e Le pourcentage de progression dans le camp adverse en provenant de notre propre camp,
e Le pourcentage de déséquilibre réalisé par rapport a la possession du ballon,
e Le pourcentage de déséquilibre terminé par des tirs.

Au final, une moyenne sur les 3 pourcentages permet de calculer une note finale sur 20 a laquelle nous ajoutons le nombre de buts marqués.

lere année Frangy 31 15 8 8 100% 81 31 10 32,3% 10 10 3 100%

lére année Viry 30 32 24 19 79,2% 48 25 7 28,0% 7 7 1 100,0%

2éme année Viry 42 40 28 20 71,4% 78 35 7 20,0% 7 7 0 100%

2éme année Frangy 13 15 11 10 90,9% 36 13 8 61,5% 8 8 3 100%
Remarque :

Je constate des résultats bizarres sur les grilles remplies par les parents.

En effet, je ne retrouve pas tous les buts marqués et je ne pense pas que nous arrivons dans tous les cas, a tirer au but suite a un déséquilibre.

J'avais passé du temps a expliquer aux parents la signification d’un déséquilibre mais je pense qu’ils ont rencontré des problémes pour identifier les phases dans lesquelles
I'adversaire était réellement en déséquilibre.

Au regard de ces chiffres, nous arrivons a remonter le ballon dans le camp adverse (moyenne de 85% sur les 4 rencontres).

En totalisant 'ensemble des séquences et des passes, nous arrivons a une moyenne de 2,97 passes par séquence.

La moyenne du coefficient de déséquilibre est de 35% ce qui signifie que nous arrivons a déséquilibrer 4 fois sur 10 possessions.

Cet exercice m’'a confirmé qu’il n'est pas facile de donner une grille d’'observation a des personnes novices mais cela a été un moment intéressant & partager avec les
parents.

Les prochaines observations seront effectuées par moi-méme.
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11.5 Deuxieme observation (Septembre 2012)

L’objectif eSt de Comprendl‘e Comment réag|t B Objectif |Eva|uer|e comportement offensif de I'équipe, la capacité & progresserversle but adverse et 3 terminerles séquences.
I eqUIpe Iorsqu e"e eSt en pOSSGSSIOﬂ du Date:‘ 22-sept-12 Observateur: frederic stevenin DE?::‘?:E_ U13 ES Cernex,
ballon. Fane
adverse: Epagny 2
NOUS Voulons identifier Comment I’équipe Tel:'lr;ps 2. Départ de |a séquence [Récupération) 3. Zones de jeu 4'":‘::::{12 SDFBDIQII?;?:')II'IE &. Déséguilibre 7. Finition
S’organise pour ne pas perdre |e ba”on’ pour = tehr::;:s gardien:tcluche: cclupfranc: Intercepticln: Duel : Tacle z‘?ﬁilli zq:;_?emz EZ:H:JEE z{{:lln:m4 ! !
jouer de l'avant. P T e
1 1 1

. - : . TR DR (O T T S R O S

Arrive-t-elle a déséquilibrer I'adversaire ? IS T A B A T
PR T N R T
Est-elle efficace a I'approche du but adverse ? | | s | 1 I S B
6 1 o1

L'idée est de mettre en place une grille | |-7f i sede it
permettant de recueillir des informations : B R e S R R
e Sur les zones de conservation/progression, | [ [ 1« | T T T .
e Sur l'efficacité des passes, | 1 N 2 1
e Sur les moyens utilisés pour récupérer il B ! ot G R S N S R SR I

(interception, duel...), T T Tt AR I SRR i e
e Surle déSéquﬂlbI’e, 75 séquences ont été mesurées sur la rencontre dont la durée était de 70°
e Sur le nombre de tirs (cadré, non cadré).
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11.6 Troisieme, quatriéme et cinquiéme observation (Fin Septembre 2012)

Zones couvertes par les progressions

Frangy Chilly Haut-Rhone Résultat 1-1 0-2 3-0 Frangy Chilly Haut-Rhone
Coefficient de
progression 79,2% 88,9% 84,2%
Coefficient mental 29,6% 46,7% 75,0%
Coefficient de
déséquilibre 14,8% 20,0% 50,0%
Coefficient de Finition 70% 100% 100%
Total passes 66 90 69
Total séquence 32 38 31
W Sur3zones Moyenne passe par BsiquencesaOpasse  mséquences 3 3passes
mSur 2zanes B Pasde progression séquence 2’06 2’36 2’22 W s2quences 3 1passe M s&quences 3 4 passes
B Sur une 2one m Recul Note match 9,68 12,77 18,5 W sdquences & 2passes  w séquences 3 +de 4passes
Zone d'origine de la progression Récupération du ballon
- e Efficacité des tirs Frangy Efficacité des passes (1)
Frangy Chilly Haut-Rhone Frangy Chilly Haut-Rhone
cadré 3 5 9 interception 13 3
duel 1 0
but 1 0 3 Total 14 3
Chilly
interception 8 3
M depuiszone 1 mdepuiszone 3 duel 2 2 , . .
m depuiszone 2 W depuiszone 4 Total 10 4 (1)  Séquences de passes qui se terminent (+)

(+) (Centre, corner, tir ou but)
Notre moyenne de passe est entre 2 et 2,36 ce qui me semble ne pas étre tres élevé.

La progression est importante sur une seule zone (47%, 54% et 64%) ce qui m’indique encore une fois que nous devons trop rapidement perdre le ballon. Plus
nous approchons le but de I’équipe adverse, moins les joueurs ont du temps pour réfléchir car la densité de joueurs est plus importante (quand I’équipe

Zone d'origine de la progression et se termine (+) - Frangy —

adversaire nous presse, nous n’arrivons pas a progresser).
Zones Les coefficients de déséquilibre sont encore une fois faibles et nous n’avons pas su tirer souvent sur deux rencontres parce que sans doute nous n’arrivions pas
a approcher la zone de finition.
depuis zone 1 5 15,6% 16 0 Aq niv.eau qulztliyatif,b]l"ai constaté ded n(()ir%tf)-relis§s pertes de b'a'lles en raison d’un mauvais placemte)nltldu corps. Les joueurs n’arrivent pas a maitriser un ballon
depuis zone 2 17 53.1% 22 1 qui arrive en I’air etAl s 501?t en, grande di : 1,cu 'te pour se po'smonner forrectement p/ar rapport au ballon. o _ N
- S De nombreux contrdles orientés ont mal été réalisé, a savoir le controle est effectué sans prendre en compte les indicateurs de jeu, et notamment la position de
depuis zone 3 9 28,1% 2,1 2 ) .
- I’adversaire.
depuis zone 4 1 3,1% 1 0 s s . [T ; S g s .. - .
- Beaucoup de perte de ballon dans ’axe suite a au dégagement de 1’arriére central (je ne m’en étais pas apercu et c’est le visionnage plus tard qui m’a fait
Total 32 42,7% 3 prendre conscience de ce probléme).
(+) (Centre, corner, tir) Nous ne mettons pas le pied sur le ballon et nous voulons jouer trop vite, trop dans I’urgence.

11 faudrait que la prochaine analyse permette d’avoir une indication plus précise de la zone dans laquelle le ballon est perdu.
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